

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja.

Megjelenik minden vasárnap	Főmunkatársak KISS GYULA SZENDY ISTVÁN	Felelős szerkesztő BERKOVITS MÁRK Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT	Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyed évre 2 K Egyes szám ára 20 fillér
-------------------------------	---	---	---

Rendőrségünk fegyverhasználati joga.

Többször foglalkoztunk már e helyen a községi rendőrségnek ügyesbajos dolgaival és mindannyiszor a jóakarata, a közérdek előmozdítása vezérelte tollunkat. És hogy nem hiába foglalkoztunk rendőrségünk ügyével, mi sem bizonyítja jobban, mint azon tény, hogy azóta a községi rendőrség anyagi helyzete mégis csak valamicskével javult és a nyugdíjintézményük is úgy — ahogy megszületett. Úgy — ahogy mondjuk; mert az anyagi helyzet, melyben községi rendőrségünk sínylődni kénytelen, még mindig elszomorító és az a nyugdíjintézmény is csak olyan, hogy van is, — nincs is; de hát minden kezdet nehéz. Hiszszük, hogy a közönség és a rendőrség közös jóakarata, áldozatkészsége és buzgalma ezt az intézményt úgy meg fogja erősíteni, hogy az még a fokozottabb igényeknek is meg fog majd felelhetni.

Amde midőn ezen hitben némileg megnyugodva, a községi rendőrség anyagi helyzetének kérdése fölött egyelőre napirendre is térünk:

nem térhetünk ki az erkölcsi értékeknek kérdése elől. És erre egy precedens eset szolgáltat alkalmat, bár száz — meg száz hasonló eset ismétlődik a közéletben.

F. hó 6. és 7. közötti éjszakán Ujverbáson a község belterületén cir-káló éjjeli járőr Elzász Henrik vendéglője előtt egy csoport durván szitkozódó, lármázó suhancra bukkant, akik Bechtler János 19—20 éves ifju vezérlete alatt a vendéglőben levő lakodalmas néppel egy kis parázsverekedést akartak rögtönözni, s ráadásul a vőlegényt alaposan helybenhagyni, esetleg örökre elnémitani.

A két emberből álló járőr felszólította a duhajkodó legényeket, hogy távozzanak a lakodalmas háztól és menjenek csendesen haza.

Hogy e felszólításra a tejfőlös száju Sámsonok mit feleltek, azt mindenki elgondolhatja. A szitkoknak, trágár szavaknak egész özönével halmozták el a szegény, kötelességüket teljesítő rendőröket. Amde ezek sem olyan bá-búk, hogy a saját árnyékuktól megijednének. Erélyes föllépésükre a gyerkőcök szétrebbentek; de a következő utca-sarkon túl, a Ferencz-csatorna hídjánál ismét összeverődtek és még

hangosabban, még durvábban szidalmazták a rendőröket. Erre a rendőrök ismét utánnuk siettek és mikor a hídhöz közeledtek, revolverlövés dördült el a hidon. A suhancok ezzel akarták megfélemlíteni a rendőröket. Ezeknek egyike, névszerint Spáh azonban most már nem vette tréfának a dolgot, s hogy a suhancokat elriassa, fegyverével egyet lőtt a földbe. Erre a legények csoportjából három lövés dördült el egymásután és az egész csapat ordítózva a rendőrökre rohant. E kritikus helyzetben a rendőrök gyorsan a levegőbe lőttek, mire a támadók meghökkentek és a hidon át elmene-kültek. A rendőrök követni akarták őket, de a hidon Bechtler János holttestébe botlottak, aki a híd közepén feküdt agyonlőve, jobb kezében egy revolvert tartva, amelyből több golyó hiányzott.

Másnap a kulai kir. járásbírószág vizsgálóbírája a vizsgálatot a helyszínen megtartotta és ennek befejeztével a két rendőrt letartóztatta és csendőrökkel a kir. járásbírószág börtönébe kísértette.

Ez a száraz tényállás.

Tartózkodunk minden szépitgetéstől; tartózkodunk a bíróság intézke-

TÁRCA.

Boszniai képek.

Mindenki tudja az újságokból, hogy megint bosznia török küldöttség járt a delegációk alatt Budapesten, melyet azonban ezúttal még a „Budapesti Hírlap,” sem fogadott valami nagy rokonszenvel, amely lap pedig azelőtt mindig, — mert hisz tudvalevő, hogy évenként megy egy-egy török deputáció, — nekiment a monarchiából bevándorolt pasáknak, a kik Boszniát kormányozzák.

Ha magyar ember olvassa az ellenzéki lapok vezércikkeit a boszniai garázdálkodásról, amit a tisztviselők itt véghezvisznek, azt hihette valóban, hogy olyan állapotok annak itt, mint voltak a török uralom alatt Magyarországon, a mikor még béke idején sem tudta senki, hogy holnap nem kívánja-e a pasa a fejét.

Pedig dehogyan! Egész másfajta sérelmek a törökök sérelmei. — A bíróság előtt az okkupációt megelőzőleg egy török tanúnak a vallomása mervadóbb volt és többet ért, mint négy keresztyéné. Ez így volt törvényileg szabályozva. Ma azonban a tanúk mind egyenlő elbánásban részesülnek. — Azelőtt a törvény szigora csak a nemtörököt érte, míg a török csak a kedvezményeket élvezte.

Ez elkészeríti a törököt és ezért igyekszik a mai kormányzatnak minél több akadályt gördíteni az útjába. Mivel pedig az utolsó

írnokot is a kormány fizeti, azért már itt kezdik.

Hát még a bíróval szemben, hogy viselkednek!? Ennek a működése ugyanis, — mint mindenütt, — itt is, sőt itt még nagyobb mértékben életbevágó. — Ha valamely törököt elítél pl. lopás miatt, — az illető természetesen felebezést jelent be, mikor aztán a másodbírószág szintén elítéli és felszólítja, hogy három nap alatt kezdje meg a fogházbüntetését, mert különben csendőrökkel fogják elővezettetni, — dehogyan is jelentkezik a török úr, mert hiszen akkor nem lesz anyaga a legközelebbi török deputációnak. — Ha azután a törvényszerint a bíróság csakugyan elővezeteti, az illetőt és kitölteti vele a fogházbüntetését, akkor aztán bevehetik a memorandumba: „A törököket börtönbe vetik stb.”

Hogy a katolikusokat dédelgetik a török rovasára, azt ilyenformán tessék értelmezni:

Ibrahim X. keresetet indít egy katolikus paraszt ellen 26 K és jár. iránt (mert a szegény Boszniában nagyobb perek nem igen kerülnek a bíróság elé.) — A tárgyaláson az alperes azt állítja, hogy neki csak 14 K-át kölcsönzött a felperes, fél évvel ezelőtt. „Ez igaz, feleli a felperes, — de hát félévig használtad a pénzem, ezért jár nekem még 12 K.”

A bíró közbeszól: „Ibrahim, te csak 6/-ot követelhetsz tőle, ami kitesz 42 f félévre, de — —”

Ibrahim mindjárt közbeszól: „Nem, bíró úr, nekem az én törvényem (t. i. a korán) tiltja, hogy perczenteket vegyek.”

Alperest erre elítéli a bíró 14 K fizetésére

perczent nélkül, — a mi persze megint szaporítja a memorandumok számát.

A török uralom alatt a keresztyének vagyona sem volt biztos, mert nagyobbára jobbágyok voltak s a földesúr annyit vett el tőlük, amennyit akart. Ha pedig valamelyik keresztyén ritka esetben önálló földesúr volt és szépen rendbentartotta a földjét nem volt biztos, hogy holnap a bíró (kadija) kinyilatkoztatja, hogy most már nem ő többé az úr ezen a földön, hanem a kadija maga.

Ennek nemcsak az volt a következménye, hogy a birtokától megfosztott ember, ha tehette, megölte megrablóját és elment betyárnak, hanem a nép nem dolgozott többé, — mert hisz úgys hiába — és így annyira ellustult, hogy bizony századok fognak kelleni, míg ezt a népet megint szorgalomhoz lehet szoktatni. Pedig a kormány ebben a tekintetben mindent elkövet, hogy tűrhető gazdasági állapotokat teremtsen.

Igy pl. földhitelt osztogattat ki az országos bankkal, hogy az emberek megszerezzék a fundus instruktust, — mert bizony ezt sem igen szerezhetek a földesúrtól.

Mikor a paraszt megkapja a 200 K kölcsönt, megmagyarázzák neki, hogy 15 év alatt csekély évi részletekben vissza kell fizetnie, mert ha egyszer nem fizet eladják a földjét. — A paraszt mindenbe beleegyezik, — mert talán nem is hallja, mit mondanak neki lévén az agya elfoglalva avval a 200 liter szilvorummal, a melyet fundus instruktus helyett venni fog ezen a rengeteg pénzen. — Nemcsak keresztyén, hanem török parasztról is szölok mert bár ennek megtöltja

déseinek indító okai után kutatni; tartózkodunk ezen és száz-, meg száz ehhez hasonló esetből közállapotainkra vonatkozólag következtetést vonni; de annyi tény, hogy a verbászi esethez hasonló esetek minden községben napirenden vannak, a verbászi duhajkodó suhancoknál a mieink sem jobbak és a községi rendőrség gyenge ezen rend- és csendháborító elemeknek megfékezésére.

És midőn fölvetjük a kérdést, hogy miért, önkéntelenül is azon kérdés tolu el előtérbe, hogy miért nem gyenge a csendőrség? — Miért nemulnak el a háborgó kedélyek, mihelyt a csendőrség közbelép? — Azért, mert az államhatalom áll a háta mögött, mert az államhatalom olyan erővel ruházta föl a közbiztonságnak ezt a tényezőjét, amely imponál, ellentmondást nem tűr, sőt még tévedéseiben is atyai szigorral örökös fölötte.

És mi következik ebből?

Az, hogy vagy töröljék el a községi rendőrség intézményét teljesen, vagy pedig adják meg neki azt az erőt, a mely nélkül hivatását közmegelegedésre betölteni képtelen.

Mert hogy egyes hengegő suhancok a vagyon- és személybiztonság őrzésére hivatott, a közrend fentartására, a köztisztaság ellenőrzésére kirendelt, s hivatásukat lelkiismeretesen teljesítő közegeinket minden ok nélkül, csupa virtuskodásból insultálják, szidalmazták, sőt bántalmazták is; ezeknek pedig semmiféle retorzióval élniök nem szabad, ez valóban egészen fura állapot.

Felhívjuk vármegyénk agilis alispánjának figyelmét ezen tarthatatlan állapotokra és kérjük, vegye kezébe a községi rendőrség újja szervezését.

Am válogassák meg a rendőrségi szolgálatra alkalmas embereket, tanítsák ki a közönséggel szemben tartozó előzékenységre, figyelemre és jó mo-

a korán borivást is úgy mint a penzent-szedést, de a pálinkától vagy sörtől minden nap berughat.

Midőn aztán az első részlet fizetésére kerül a sor, — persze se pénz, se fundus instruktus, tehát nem fizet. A kormány vár még egy évig, mert esetleg rossz volt a termés, — a második részlet szintén kimarad, — a kormány megint vár, hátha a harmadik ősz meghozza a csekély három részletet. De hiába!

Most már az országos bank nem várhat tovább, mert a késedelmi kamatok, melyek a szerződésben ki vannak kötve, annyira felszaporodnak, hogy a föld ára majd nem futja ki, különösen mivel a kölcsönnel semmit sem javítottak a földön. — Következik az árverés, mely félévig tart s aztán kiszül, hogy az illetőnek nincs többé talpalattnyi földje sem.

Ime, megint egy fontos argumentum a memorandumhoz: „A kormány kiforgatja a törököket a birtokukból.”

Igy irhatnék egy egész memorandumot, — nagyobb mint a milyent a törökök a delegációk le terjesztettek, de azt hiszem így is meglehet érteni, hogy bizony itt is megvan és pedig a legeslegnagyobb mértékben az állambontó nemzetiségi elem. A törökök a most is névleg suverén szultánhoz, a szerbek Szerbiához szítanak, a harmadik felekezet pedig a katolikus, ha azt remélte, hogy az okkupáció támogatásáért majd előnyben részesül, szintén csalódott, tehát elégtelen.

Ivica.

dorra; de ne fosszák meg azon jogtól, amellyel Magyarországnak minden fia a szükség idejében büntetlenül élhet: az önvédelmi jogtól.

Adjanak a községi rendőrségnek új, a modern kor igényeinek megfelelő szolgálati utasítást és adják meg neki bizonyos esetekre a fegyverhasználati jogot.

Csak a saját javunkat mozditjuk elő, ha a községi rendőrség erkölcsi és értelmi nivóját emeljük és a hivatásának komoly betöltéséhez szükséges erővel felruházjuk.

A jelenlegi szervezetével a községi rendőrség hivatását közmegelegedésre betölteni képtelen.

Csajági B.

„Incognito“ barátunk

az ismeretlenség leple alatt lapunk legelső számában eltelet keserűséggel kifakadt azon, hogy a községi alkalmazottak, főleg a segédjegyzők, fizetés felemelése érdekében a vmegyei kormányzat nem törődik, míg más állásban lévők érdekében a legmeszebb menő agitáció folyik.

Figyelmünket első percben elkerülte a támadás intentiója, és miután magunkat azzal nem azonosíthatjuk, mert tapasztalásból tudjuk, hogy a vmegyei kormányzata a legmelegebb rokonszenvvel és jószággal szívében gondoskodni hajlandó a vármegye közsegeiben alkalmazottak anyagi jólétéről, ezen vád nemcsak alaptalan, de tapintatlan is, mert első sorban tudni kellene „Incognito“ barátunknak azt, hogy az aljegyzők fizetés felemelése iránt az alispán a községeknek reá nem parancsolhat; tudni kellene „Incognito“ barátunknak azt is, hogy a viszony egy szegény családos rendőr meg egy fiatal községi segédjegyző között össze nem hasonlítható, mert előbbinek semmiféle előmenetele és jövedelmei nincsenek.

Ezzel nem azt mondjuk, hogy fizetés emelés iránti igényük nem jogos és méltányos, csak figyelmeztetni kívántuk fiatalab kollegáinkat, hogy ennek érdekében jogosulatlanul ne dorongoljanak, mert ezért a legilletékesebb fórumnál, egyedül az országgyűlésnél kell és lehet csak orvoslást találni.

Bácsbodrog vármegye jegyzői egylet ügyei:

Egyletünk múlt évi közgyűlése.

(Folytatás)

7. Az egyleti főjegyző és választmány indítványára javasolja, hogy az 1906. évi pénztári számadás a tárgysorozatból levétesse, miután a betétek kamatai abban még elszámolást nem nyerhettek.

Határozat:

Az 1906. évi számadás a legközelebbi közgyűlésen lesz bemutatandó.

8. A választmány javaslatára tárgyalattat az egylet 1907. évre szóló költségvetési előirányzata. A közgyűlés azt a következőkben állapítja meg.

Bevételek.

1. 1905. év végével pénzkészlet	662.10
2. 1905. év végéveli maradvány belépési és alapító díjakból	1732.16
3. 1905. év végéveli maradvány internatusi alaphól	1000.—
4. 1905. év végéveli maradvány a Zsigmond-Zsupanszki alaphól	454.12
5. a 2. rovat alatti tőke 4% kam	69.28
6. a 3. rovat alatti tőke 4% „	40.—
7. a 4. rovat alatti tőke 4% „	18.16
8. 1907. évi előirási javaslat 100 rendes tag jegyző után á 20 K	2000.—
29 „ „ szjzö „ á 10 K	290.—
15 rendkívüli tag után á 2 K	30.—
9. 1907. évi előirási javaslat belépési és alapító díjban	30.—
Bevétel összesen	6325.82

Kiadások.

1. Egyesületi kiküldöttek díja 1907. évre 5 egyén á 80 K	400.—
2. Nyomatványokra	300.—
3. 1907. évi központi egyesületi tagdíjakra	156.—
4. 1907. évre központi pénztárnak árvaház alapra	100.—
5. A DMKE alapító tagdíj törlesztésre 1907. évi 4. részlet	40.—
6. Esetleges internatusi szubven-ciora	1000.—
7. Pályamunkákra	200.—
8. Egyesületi elnök központi képviseleti díjaira	200.—
Kiadás összesen	2396.—

Mérleg.

Bevétel összesen	6325.82
Kiadás összesen	2396.—
Maradvány mint felesleg	3929.82

A 3929 K 82 f maradványból 1801 K 44 f mint belépési és alapító díjakból előállott tőke, törzsvagyonként kezelendő; a 100 K internatusi alapdíj 40 K kamataival bővítve, a 454 K 12 f alapítvány összeg 18 K 16 f kamataival továbbra is mint alapítvány kezelendő.

9. Egyesületi főjegyző felolvassa az orsz. jegyzői egyesület elnökségének lelkes felhívását a „Magyar Politika“ című a jegyzők érdekében és ezek által alapítandó politikai napilapnak pártolása tárgyában.

Határozat:

Miután a központi elnökség a „Községi Közlöny“-ben a további agitációt beszüntette, amennyiben erre vonatkozólag újabb utasítás nem érkezik, az aláírások és előfizetési pénzek gyűjtése sajnálatára beszüntetik és a befolyt díjak visszafizetendők.

10. Egyesületi főjegyző felolvassa a to-polyai járás segédjegyzői és községi alkalmazottak memorandumát, helyzetük javítása tárgyában megindított mozgalom pártolása iránt.

Határozat:

A jegyzői egylet a községi segédjegyzők és más községi alkalmazottak nehéz, gondterhes sorsa iránt addig is a legmelegebb érdeklődéssel viseltetvén, megélhetését és boldogulását célzó ezen jogos törekvésének sikerét tőle telhetőleg pártolja.

11. Az egyleti főjegyző felolvassa a választmány meleg egyhangú javaslatát, mely szerint a közgyűlés Ó Méltóságát apatini Fernbach Károly vmegyei főispánt, bizalma, tisztelete és hálája jeléül díszlőkké megválasza és erről Ó Méltóságát, díszoklevele kapcsán nagyobb küldöttség által értesítse.

A közgyűlés a választmány javaslatát lelkes egyhangúsággal elfogadta és a további teendőket az elnökséget megbízta.

12. Az egyleti főjegyző felolvassa a választmány egyhangú javaslatát, mely szerint tiszteletének és ragaszkodásának jeléül a jegyzői karnak két jóakaró barátját, Mihajlovits Kornél vmegyei főjegyzőt és Kleiner Lajos vármegyei tb. főjegyzőt dísztagjává megválaszsa miről nevezett urakat díszoklevele kapcsán küldöttségileg értesítse.

A közgyűlés a választmány javaslatát lelkes egyhangúsággal elfogadta és a további teendőket az elnökséget megbízta.

Folyt. köv.

A cigány kérdés megoldására nézve Krassó-Szörény vmegye jegyzői egylete az alábbi érdekes indítványt küldte be az orsz. jegyzői egyletnek:

„Az utolsó népszámlálás alkalmával összeíratott az országban 44000 cigány; ezek letelepítéséről és elhelyezéséről senki sem gondoskodik. Bebizonyított dolog már, hogy a cigányok kizárólag csak lopás és rablásból élnek, ők a tolvajok, ők a gyilkosok azért, hogy megélhessenek. Közveszélyesek, retteg tőlük minden józan útra kelő, mert ritka nap, hogy valakit meg ne gyilkoljanak. Dolgot adnak az előljárásnak, rendőrségnek és bíróságnak. A csendőrség legénységének felére sem volna szükség, ha a cigányok, nem volnának, illetve, ha a cigányok letelepítették. A cigányok illetőségét megállapítani nem lehet, folytonos vándorlás és nagy hazugságuk folytán. Ezen indoknál fogva indítványoztatik, hogy a jegyzői egylet közgyűlése kérje úgy a megyei törvényhatóság mint belügyministerium útján, az országgyűléstől a következő telepítési modozat alapján: Az összeirt 4400 cigány tartozik körülbelül 8000 családnak; ezen 8000 családot az állam telepíttesse állam költségén úgy, hogy minden község köteles az ott született cigányokat elfogadni, nekik állam költségén beltelket szerezni, és arra kis házat építtetni. A 8000 cigánycsalád részére családonként 2000 K-át számítva, — kell 16.000.000 K. Ezen 16.000.000 K szükség esetén annuitásos kölcsönrel fedezendő; ezen 50 éves kölcsön évi részlete 4%-al 64.000 K amely feltétlenül be fog folyni a cigányok által fizetendő II. osztályú kereseti adóból; mert 44.000 cigányból 24.000 cigány 16 éven felüli és pedig 8000 családfő, akikből II. osztályú kereseti adóban á 4 K-val számítva, be fog folyni 32.000 K és 16.000 családtagnak á 2 K-val 32.000 K. Összesen 64.000 K. Tehát az államnak semmi terhe sincsen a cigányok letelepítése által, mert a rájuk költött pénzt ők maguk visszafizetik, de igenis van az államnak azon haszna és előnye a települések folytán, hogy megmentette a közönséget, a társadalmat és a hatóságokat egy rettentő dologtól és nem lesz a közbiztonság oly közveszélyes mint eddig volt. A letelepedett cigányok kellő ellenőrzés és földművelésre való hozzászoktatás által már az első években hasznos polgárokká válnak és rendbe jött a cigánykérdés.”

Hálásan vennők, ha e nagyfontosságú kérdéshez többen itten is hozzászólnának és ezáltal a bácskai „cigány kérdés“t is megoldani iparkodnának — hisz ez nálunk is égető kérdés már.

HIREK.

— **A József Királyi Herceg Szanatórium helyi bizottsága** Kulán 1907. jan. 19-én az Elefánt-szálloda összes termeiben saját pénztára javára táncestélyt rendez. Kezdeté este 8 és fél órakor. Beléptidj: személyjegy 2 K, családjegy 5 K. A nemes emberbaráti célra való tekintettel felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **A Kulai Polgári Olvasóegylet** 1907. január 13-án d. u. 3 órakor, saját helyiségében tartja meg rendes évi közgyűlést, következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Szaktisztviselők évi jelentése. 3. Az 1906. évi zárszámadások, valamint az 1907. évi költségvetés előirányzat megállapítása és a pénztárnok felmentvénye feletti határozat. 4. Az egylet vagyonának mikénti kezelése feletti határozat. 5. Tisztviselők választása. 6. Számvizsgálók és könyvtár-bizottság választása. 7. Indítványok.

— **István-napja.** A mult szerdán tülte meg Popovits István kulai kir. adótárnok, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, név ünnepét. Az ünnepen megjelent a kulai járás jegyzői kara is Kiss Gyula vmegyei jegyzői egylet elnökének vezetése mellett és tulajdonképpen ez adta meg az ünnepségnek pontját. Az ünnepelt adótárnok ugyanis ezen alkalommal viszonozta azt a lelkes ünnepelést és szívélyes kitüntetést, melyben őt a járás jegyzői kara 40 éves szolgálati jubileuma alkalmával megtisztelte. Az ün-

nepeltek vendégszerető házában gazdagon terített asztalok vártak az üdvözlőkre s az asztalok körül csakhamar zajos mozgalmos élet uralkodott. Hogy a kedves háziasszonyt es szíves házigazdát minden oldalról a legjobb kívánságokkal halmozták el, s hogy ezek viszont kifogyhatatlanok voltak az előzékenységben és figyelemben, külön kiemelünk tán fölösleges is. A nagy és díszes társaság egész d. u. együtt maradt és egy igen kellemes ünnepélynek édes emlékeivel gazdagodva csak késő este kezdett oszladozni. Mi is szívesen csatlakozunk a gratulálók táborához és örömmel adunk visszhangot a mult szerdán elhangzott sok jó kívánságnak: „Multos annos, pulchros annos!”

— **Esküvő.** Ünnepnapja volt f. hó 8-án Bácskeresztur nagyközségnek nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül. Ekkor vezette oltárhoz ifj. Mihalovits Sándor közs. aljegyző Arnold Károly községi jegyző kedves leányát Margit kisasszonyt. A polgári esketést Faller Alajos vepródi jegyző, s anyakönyvvezető, — az egyházat pedig a völgyeny nagybátyja: Mihalovits Endre orszgy. képviselő, temerini plébános végezte, aki a templomban gyönyörű, ünnepi beszédet intézett az ifjú párhoz. Násznagyok voltak: Pinterovits Jenő petróci jegyző és Bodor Ignác futaki uradalmi ispán. A díszes esküvő alkalmával a templomot Bácskeresztur közönsége zsufolásig megtöltötte és szeretett jegyzője iránt táplált szeretetét, és ragaszkodását úgy demonstrálta, hogy az egyházi szertartások fényét magyar egyházi énekek lelkes előadásával fokozta. Az esküvő után az örömszülők vendégszerető házában, a családi gyász miatt, a legszűkebb körű nászlakoma volt, melyen a legbensőbb melegséggel ünnepelték az ifjú párt, az örömszülőket és az előkelő kis vendégszort.

— **Közgyűlés.** A kulai függetlenségi és 48-as párt f. hó 13-án d. u. 2 órakor a „Hungaria“ vendéglő nagytermében évi rendes közgyűlést tart, következő tárgysorozattal: Elnök lemondása és az elnöki tisztség betöltése. Tisztikar választása. Esetleges indítványok.

— **Meghívó.** A Kulai „Iparos önszegélyző szövetezetet tagjait a f. évi január 19-én d. u. 3 órakor Kula községébe tanácstermében tartandó rendes évi közgyűlésre meghívom. Tárgyak: 1. Közgyűlési elnök, jegyző és jegyzőkönyvhiteltesítők választása. 2. Igazgatói jelentés. 3. A felügyelő bizottság jelentése. 4. A zárszámadás felülvizsgálása, a fölmentvény megadása vagy megtagadása. 5. A mérleg megállapítása és a nyereség felosztása. 6. A X. évtársulat kifizetési módjának megállapítása. 7. Igazgatósági tag és 3 felügyelő bizottsági tag választása. 8. A felügyelő-bizottság és ügyész díjainak megállapítása. 9. Netáni indítványok. Kulán, 1907. január 6. Háhn Bálint igazgató.

— **Eljegyzés.** Szauer Jenő, bajai járási rendőrfelügyelő, eljegyezte Halmay Szerénkét Orsováról.

— **A DMKE székházának felavatása.** DMKE bál. Gyönyörű ünnepre készült Szeged város közönsége és a Délvidék magyarsága, hogy annak keretében átadja rendeltetésének a DMKE hatalmas szegedi székházát. A közművelődésnek és hazafias áldozatkészségnek emelt templom, mely Szeged legnevesebb palotái közé sorakozik, kettős célt szolgál: első sorban otthont nyit 200 idegen ajkú tanulóknak, akik a magyarság ősi fészékében hazaszeretetet, nyelvet és nemzeti kulturát sajátítanak el, másodsorban pedig, bérletások hasznosítása által közvetve emeli az egyesület anyagi tőkét, s ekként feladatának megoldását megkönnyíti. Érthető tehát az a nagy érdeklődés, melyet a készülő ünnepségek iránt a legszélesebb körben mutatkozik. Február 2 és 3-án a város lobogódiszben várja vendégeit, kik az egész déli Magyarországot, annak nyolc vármegyéjét és összes városi törvényhatóságait képviselni fogják. A DMKE fiókjai külön küldöttségek részvételét jelentették be. A Szegedre érkező vendégek tiszteletére február 2-án este 7 órakor díszelőadás lesz a színházban, azt követőleg pedig József

kir. herceg és Augustza kir. hercegasszony védnöksége alatt rendezendő fényes, nagy DMKE bál fog lefolyni a Kass-Vigadó összes termeiben. A bálón két katonazenekar és két cigányzenekar fogja a zenét szolgáltatni. A pompás meghívók ritkítják párukat izléses előállítás és a rendezőség kitűnő csoportosítása dolgában. Ezeket a meghívókat már a legközelebbi napokban szétküldik és a szép társaság, melyet ez azon feltüntetett rendezőbizottság alkot, mindenki meg fog győződni arról, hogy a DMKE készülő bálja feledhetetlenül kedves képet fog nyújtani mindazoknak, kik örömmel látják a magasztos cél szolgáltatásban társadalmunk legelőkelőbb és legszámottevőbb elemeit egyesülni. A bálát követőleg másnap, február 3-án délelőtt 11 órakor a különböző vallásfelekezetek püspökei felszentelik és megáldják az új palotát, s DMKE hatalmas székházát, ünnepélyesen átadván ezt rendeltetésének. Déli 1 órakor a Kass-Vigadóban ünnepi lakoma lesz, amit délután 5 órakor a Tisza-szálló összes emeleti termeiben fényes teaestély követ, melyet a DMKE hölgybizottsága Kelemen Béláné dr.-né vezetése mellett rendez. Tájékoztató. Február 2-án DMKE bál. József kir. herceg és Augustza kir. hercegasszony védnöksége alatt, a Kass-Vigadó összes termeiben. Február 3-án DMKE teaestély a Tisza-szálló összes emeleti termeiben.

— **Az 1907. évi fősorozás.** Az 1907 évi fősorozás a vmegye területén a következő beosztással lesz megtartva: Az apatini járásban márc. 4—9-ig, a bácsalmási járásban márc. 11—19-ig, a bajai járásban március 21-től április 3-ig, a zombori járásban ápr. 13—20-ig, az újvidéki járásban márc. 1-9-ig a palánkai járásban 12—16-ig, a hodsági járásban márc. 19—26-ig, a kulai járásban ápr. 4—10-ig, a titeli járásban ápr. 20—23-ig a zsablyai járásban ápr. 26—30-ig, a zentai járásban március 1—9-ig, Zenta városnál márc. 12—16-ig, az óbecsei járásban márc. 20-tól ápr. 3-ig, a topolyai járásban április 19—29-ig.

— **Uj egyletek a megyében.** A belügyminiszter a következő egyletek alapszabályait hagyta jóvá: „Bácsordasi Diszlövész Egylet“, „Ujverbázi Felsőbb Nőnevelési Egylet“, „Bácsordasi Munkás Egylet“, „Bajai II. Szt. Antal Temetkezési Egylet.“

— **Uj utalvány és távirati űrlapok.** A m. kir. postaigazgatóság 1907. január 1-vel új utalvány és távirati űrlapokat hozott forgalomba. Az űrlapokon annak ára, értékjegy benyomással van jelezve, s ezentel csak ezen új lapok használhatók. — A régié az egész év folyamán a posta- és távirat hivatalknál becserelehetők.

— **A motor-üzem beszüntetése.** A magyar államvasut a motorokcsi-üzemet beszüntette. Kisebb, új szerkezetű mozdonyokat rendszeresített a motor üzem helyett, s ezekkel már is jóval több eredményt ért el mint a motorokkal.

— **Munkáslakóházak Csanádmegyében.** Csanádmegye alispánja 3—400 munkáslakóház építésére pályázatot hirdetett, a melynek határideje e hó 26-án jár le. A lakóházak 300.000 K, költséggel épülnek azokban a községekben, a hol szükségesnek mutatkozik és pedig egy-egy községben 10—30 lakóház.

— **Farsang.** A palánkai önkéntes tűzoltóegylet szombaton 1907 jan. 12-én a kaszinó helyiségeiben saját pénztára javára tűzoltó-bált rendezett.

— **Az apatini fodrászok és borbélyok kartellja.** Az apatini fodrászok és borbélyok mult hóban a következő barátságos szerződést kötötték: Hogy hetenkint egyszeri borotválásért 5, hetenkint kétszeri borotválásért évenként 8 K minimális díjat követeljenek. Hajnyírásért 12 éven aluli gyermekek után 10 fill. 12 éven felüliekért 20 fill. számítanak.

— **Farsang.** Tréfás jelenetek, vigjátékok, bohózatok, humoristikus felolvasások, szavaltatok és tréfás meghívók gyűjteménye, farsangi bohócestélyek rendezőinek nélkülözhetetlen könyv kapható bérmentes küldéssel 4 K-ért Csajági B. tanítónál Kulán.

— **Érdekes rendelet.** A máv. igazgatósága egy különös rendeletet bocsájított ki. A svájci szövetségi tanács annak idején ugyanis elhatározta, hogy a csapatosan utazó vándorcigányok és holmijuk szállítását megtiltja a svájci vasutaknak. Ennek hatása alatt máv. igazgatósága utasította az összes állomásokat, hogy a cigányoknak ne adjanak ki közvetlenül Svájcba menetjegyet.

— **Egyéves mentsikók vásárlása.** A földművelésügyi miniszter felhívja azokat a tenyésztőket, akiknek birtokában legalább is négy jó származású, erős csontú, szabályos testalkatú, saját nevelésű egyéves mentsikó van s azokat az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli szándékukat a helynek és utolsó póstának, ahol a csikók állanak, valamint a csikók származásának, magasságának, színének és árának pontos megjelölésével egykoronás bélyeggel ellátott írásbeli nyilatkozatban legkésőbb 1907. február 1-ig jelentsek be. Ezen határidőn túl érkező bejelentéseket nem vesznek figyelembe.

— **Új rend az anyakönyvi hivatalban.** Az anyakönyvi hivatalban január elsejével új rend lépett életbe. 1907. évvel új törvény paragrafusai szabják meg a vezetés és kezelés szabályait. Az új törvény lényegében alig változtat valamit az eddigi jogokon és kötelezettségeken, csupán a kezelést egyszerűíti és gyorsítja meg. Így az eddigi szokásban volt jegyzőkönyvi rendszer helyett rovatos könyveket vezetnek. A törvénytelen gyermekek bizonylatait pedig, ha szülei később házasságból kifolyólag gyermeküket törvényesítik, úgy állítják ki, mintha kezdetől fogva törvényes lett volna.

— **A katonai lóvásárlások előmozdítása.** A hadügyi kormánynak az a célja, hogy lószükségletét közvetlenül a tenyésztőktől vásárolja meg, így a tenyésztők is jobb árakat kapnak, meg a kincstár is olcsóbban vásárolhat, mintha a vételt másodkézből eszközli. A katonai lóavató-bizottság megkereste a vmegyét, hogy a közvetlen lóvásárlások megejthetése céljából tudassa Bbodrovmegye területéről a lótenyésztők nevét és lakását a lóavató-bizottsággal, mely aztán kiszáll a helyszínére és a lovakat, csikókat megismerve mindent elkövet, hogy a tenyésztők érdeke kielégíthessék.

— **Szőlősgazdákat és munkásokat** közelről érdekli az országos gazdasági kiállításán elismerő oklevelet nyert „Vincelérkönyv” című könyv (2. kiadás) mely az összes szőlőmunkákat gyakorlati módon, képekkel szemléltetve adja elő. Megrendelhető 1 K beküldése mellett bérmentve Vaday József címén Nagyváradon (Utánvétellel küldve 1 K 25 f-be kerül.)

— **A munkáskérdés.** A Bbodrovmegyei gazdasági egyesület kezdesére a megyebeli gazdák erősen szervezkednek a mezőgazdasági munkáskérdésben való egyöntetű eljárás céljából.

Az ebben a tárgyban legutóbb tartott nagygyűlés határozatából kifolyólag a szervezkedés községenként történik, a legtöbb helyütt már meg is alakult a gazdák szövetsége. Az egyesület legutóbb fölíratot is intézett a törvényhozáshoz sztrájk-törvény alkotása tárgyában.

— **Jég által elsodort komp.** Magyar-kanizsáról jelentik: A község kompja, amely Török- és Magyar-kanizsa között bonyolítja le a személy- és teherforgalmat, tegnap délelőtt a személy- és teherforgalmat, tegnap délelőtt a magyarkanizsai part felé iparkodott. A rozogó járműn volt több uri ember is, köztük dr. Schwarc Jenő és dr. Löbl Nátán ügyvédek, továbbá három urinő. Amint a komp a zajló Tisza közepére ért, összeütközött egy óriási jégtáblával. Az összeütközés oly nagyarányú volt, hogy a komp kötelek elszakadtak s a járművet hatalmába kerítette a víz forgata. Veszedelmes gyorsasággal sodorta a szennyes ár lefelé a kompot, ami természetesen nem kis riadalmat okozott az átkelők közt. A komp önkénytelen utjában nekiment két vizimalomnak, amelyeket magával sodort. A megrémült utasok jajveszékése több száz embert csődített a partra, akik a veszélyes helyzetben lévők segítségére siettek. Több órai mentési kísérlet után sikerült is a kompot és a két malmot a Tisza közepéről kimenteni és a félholtra rémült utasokat partra szállítani.

— **Egy újvidéki szeszárucég fizetési zavarai.** Rabstern testvérek újvidéki szesz-, likőr és ecetgyári cég fizetési zavarokkal küzd. A passzívák 600,000 K-ra rugnak, az aktívák értékét 550,000 K-ban adta meg a cég, de tényleg valószínűleg kevesebb lesz. A hitelezők többsége a cégnek egyelőre moratóriumot engedélyezett.

Szerkesztői üzenetek.

Ivica és Pásó Zoltovác. Köszönet a szíves megemlékezésért. A másik is jönni fog. Csak minél gyakrabban. Üdvözlét!

B. J. Budapest. Megkaptuk, köszönjük. De hol marad „Az Olló”?

V. K. Azt hiszük, eleget tettünk a közóhajnak.

F. A. A villamos körvasut már épül

„Míg csak apró bűny vagyok,
S az egészségötől duzzadok,
Ért pedig higgyék el nekem,
Kneipp-kávénak köszönök.”



Valódi csak az eredeti csomagokban **Kathreiner** névvel.

Ne használja senki keverék nélkül az izgató gyarmatkávé!

Kizárólag a **Kathreiner-féle Kneipp-malata-kávé** bizonyult a legjobb pótkávénak, mely könnyen emészthető, tápláló és vérképző, miáltal előmozdítja az egészséget.

Gyermekeket már csak a **Kathreiner-re** szolgassuk.

Gabona árak: Budapesten:

Buza	—	7.45
Zab	—	7.43
Tengeri	—	5.13

Kulán:

Buza	—	6.60
Zab	—	6.60
Tengeri	—	4.20

Megbízható ügynökök és vissont-eladók kerestetnek Bácsbodrog vármegye ö s s s e s községeiben.

Ajánlatok címszövegek a „Hungaria” műtrágya-, kénsav- és vegyi-ipar részvény-társasághoz, Budapest, V. Fürdő-utca 8. szám.

Manhold Kálmán, Kula

Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő Rác György-féle Jolánföldi szőlőoltvány és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:



1. Szokvány minőségű, minden alanyon fajtisztán, sima és gyökeres zöldségtényő.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.
3. Alma, körte, barack és kajszinfa 1, 2, 3 éves ojtványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia élősvény, valamint az élősvények királya.

Maclura Aurentiaca

élősvény, a melynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellentáll.

Szíves megkereséseket kér

1

Manhold Kálmán, nagybérlelő.

Az „Iparosok Önsegélyző Szövetkezete Kulán” 1906 évi zárszámadása

Vagyon	Mérleg	Teher
Pénztár	1935	81
Kölcsönkötvényekben	149625	—
Felszerelés 10% levonással	162	10
Nyomatványok	71	76
Alapszabályok	37	50
	151832	17
Hetibefizetés X. évtársulat	—	51317
„ XI. ”	—	37826
„ XII. ”	—	25931
„ XIII. ”	—	21314
Átmeneti kamat	—	812
Osztalék X. évtársulat	—	2611
„ XI. ”	—	1128
„ XII. ”	—	277
Tartalékalap	—	3058
Külön tartalékalap	—	41
1906 évi nyereség	—	7514
		151832
		17

Kulán, 1906. december 31-én.

Hahn Bálint
igazgató

Schmidt Ferencz
pénztárnok

Várad Gyula
könyvelő

Kósa György
felügy. biz. tag

Jelen mérleg-számlát megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Dr. Deák Béla
felügy. biz. tag

Szegő József
felügy. biz. tag

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán